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TEMA.: EL ESTADO GASEQOSO
PROPOSITOS:

Explicar las propiedades de los gases.
Determinar la masa molar de los gases.
Describir el comportamiento de los gases.
Inculcar en la reduccion de agentes
contaminantes atmosféricos.



La atmdsfera se ha convertido en un basurero para
otros gases, como el metano,CH,
clorofluorocarbonos (CFC), dioxido de azufre, SO,
y oxidos de nitrégeno, NO y NO.,.

Las reacciones quimicas de estos gases con la luz
solar y el oxigeno en el aire contribuyen a la
contaminacion del aire, el agotamiento del ozono, el
calentamiento global y la lluvia acida.



LOS GASES

1- CONCEPTO

m PROPIEDADES PARA DESCRIBIRLOS
LA TEMPERATURA EN KELVIN

EL VOLUMEN DEL RECIPIENTE
NUMEROS DE MOLES

LA PRESION QUE EJERCE EL GAS




LEYES DE LOS GASES

2- LEYES DE LOS GASES
LEY DE BOYLE, P ES1/V

LEY DE CHARLES, VOLUMEN —
TEMPERATUA AP CONSTANTE

LEY DE GAY- LUSSAC, RELACION P-
T AVOLUMEN CONSTANTE.

LEY COMBINADA DE LOS GASES




CONTINUA LAS LEYES

LEY DE DALTON O PRESIONES
PARCIALES. Pt=P1 + P2 + P3..

LEY DE AVOGADRO

PV=nRT

AMINAN

m ECUACION DE LOS GASES IDEALES,

0 ESTEQUIOI\/IETRIIA EN GASES
m TEORIA CINETICA MOLECULAR
m CON

ES ATMOSFERICOS



CONCEPTO
m DE QUE ESTA CONSTITUIDA LA

ATMOSFERA? ESTAMOS

CONSERVANDOLA O SE DETERIORA
SOLAMENTE.

CONSTITUYE UN MAR DE GASES Y
ES NECESARIO QUE SEPAMOS SU
IMPORTANCIA'Y PROPIEDADES
PARA COMPRENDERLOS.







PROPIEDADES

A- La temperatura en Kelvin, donde se
transforma matematicamente asi:

k=0°C + 273

Si la temperatura del cuerpo humano es 37°C,
cual es esta temperatura en Kelvin?

Respuesta: K =37 + 2/7/3= 310
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| as moles

C- El numero de moles(n) del gas en el
recipiente que lo contiene. Se determina de
la siguiente manera

n = masa en gramo de la muestra /
masa molar del gas



La presion
m | as unidades utilizadas son atmosfera,
mm de Hg, Torr, Pascal, Ib/in2, in de Hg.

Recuerde que 760 mmHg = a 760 torr.

Jna atm = 760 mm

Ig.

Jna atm =1, 01325 x10° Pa = 101, 325 kPa.

Una atm = 14,7 libras/in? Consulte pag: 340

de la PEARSON



D- La presion que ejerce el gas.
La presion de un gas corresponde a la

fuerza que ejerce por unidad de area, sobre
el recipiente que lo contiene.

Se mide en atmosfera o 760 mm de
mercurio ( mm de Hg), Lea la pagina 337
del libro de Quimica de la Pearson y
establezca su relacion con la sistole y
diastole.



Trabajo interpretativo

m Interprete las leyes de los gases usando las

ecuaciones correspondientes.

El primer lugar la ley de Boyle dice:
cuando el volumen de una determinada
cantidad de gas ideal es inversamente
proporcional a la presion cuando la
temperatura se mantiene constante y sus
aplicaciones PV =k.
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Ley de Boyle, P oo 1/V

m Una muestra de H2 tiene un volumen de 5
L y una presion de 1.0 atm. Cuél es la
nueva presion si el volumen disminuye a 2
L a T constante?

m P=P,V,/V,=1.0atm)5.0L/2 L =2.5atm



Segun la lectura de la pagina 343 de la PEARSON
en que consiste la inspiracion y expiracion.
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Boylesy

Ley de Boyle-Mariotte

51 un gas =2 mantiene a
temperatura constante, su
wolurnen es inversament e
proporcional a la presion.

51 e comprime un gas hasta

1a mitad de =su wolumen inicial,
ze duplica la presidn.

Ley de Charlesy Gay-Lus=sac

Si un gas =e mantiens a presion
constante , =u volurmen e=
directamente proporcional ala
ternperatura absoluta. Si se
calienta un gas hasta una
termperatura dos wveces rmayar
que 1a inicial [en kelwins),

el volurnen se duplica.

Molumen en litros

Molumen en litros

10 20 =0 40

Fresidn en newtons por centimetro cuadradao

100

2010 00
Termmperatura en kelwins

400

Cornpresion
del gas

Aurment o
de 1a
termperatura
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m Leyde Charles. Tvs V

m A presion constante, el volumen de una
masa dada de gas varia directamente con la
temperatura absoluta.

SuecuacionesV =k T




Ley de Charles, V oo T a P cte.

m Una muestra de neon tiene un volumen de
5.4 L y una temperatura de 15°C.
Encuentre el nuevo volumen del gas
después de que la temperatura aumenta a
42° C?

m Solucion: V,=5.4 L x 315k/288k=5.91 L.



Ley de Gay — Lussac. P vsT.

A volumen constante, la presion de un gas

varia proporcional con la temperatura
absoluta.

SuecuacidonesP =k T

La ley combinada de los gases es la de
Boyle y Charles. PV/T=k
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Ley de Gay-Lussac, P,/T, = P,/T,

m Supon que un aerosol de cabello a4 atmy
25°C, se lanza al fuego, si la temperatura
sube a 402°C, cual sera la presion?

m P,=P,T,/T, = 4atm. 675k/298k = 9.1 atm



La ley de los gases combinada

m Una burbuja de 2.5 mL se libera de un
tanque a 4 atm y 11°C. Cual es el volumen
en mL de la burbujaa 1 atmy 18°C?

m V, =2.5 mL.4atm/1atm.291k/284k=102mL
m V,=V,PJ/P.T,IT,



Ley Ideal de los gases

PV =nRT

R=PV/nT=1atm (22.4L)/ 1mol (273K)
=0.0821 L-atm / mol-k.

Si n = g/PM se encuentra la densidad de los
gases quedando: d = PM(Presion)/RT

En qué consiste el comportamiento de la
presion en la sangre segun la pagina 367, P
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(Gases

R=6236367 L-mmHg-K - mol™
R=0,08205746 L-atm-K ' -mol™
R=62,36367 L-Torr-K~'-mol™
R=83,14472 L-mbar-K " -mol ™

k -
1J—1N-m— (kg -5 ) m— -5 m”
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Ley de los gases ideales, PV=nRT

m E| oxido de dinitrogeno, N,O, que se usa
en odontologia, es un anestésico tambien
llamado gas de la risa. Cual es la presion en
atm de 0,35 moles de N,O a 22°C en un
cilindrode 5 L?

m P =0,35m0l.0,0821k atm. 295k/5Lmol k =
1,7 atm.






ESTADO GASEOSO

m ACTIVIDADES

m Aplica los postulados de la TCM para
explicar las propiedades de un gas.

m Describe una muestra gaseosa en unidades
de P, V, T y cantidad de sustancia para
resolver problemas de conversiones.
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m Los gases que rodean al planeta Tierra lo hacen
unico en nuestro sistema solar. El delgado manto
de gases que rodea a nuestro planeta se llama
atmosfera. El aire esta formado por una mezcla
de gases por lo gue es materia en estado gaseoso.
Todos los gases, entre ellos el aire, tienen masa y
ocupan espacio. Se puede estirar la mano y tocar
los solidos y los liquidos, pero no es posible
sentir el aire a menos que sople el viento.
Ademas, como el aire y la mayor parte de los
gases son incoloros, no son visibles.



Se dice que el aire es una mezcla de gases, pero ¢qué son los gases?.
Es posible resumir cinco propiedades fisicas importantes de los gases
como sigue:

Los gases no tienen forma ni volumen definidos, se expanden hasta
llenar todo el volumen del recipiente y se ajustan a la forma del
mismo.

Los gases son compresibles; al aumentar la presion, se puede hacer
que un gas ocupe un volumen mucho menor.

Los gases presentan densidades bajas en comparacion con los solidos
y los liquidos. Conforme la presion aumenta lo hace la densidad.
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m L0s gases encerrados en un recipiente
ejercen una presion uniforme sobre todas
las paredes del recipiente.

m | 0os gases se mezclan de manera
espontanea y completa unos con otros a
presion constante, siempre que no haya una
reaccion quimica. A esto se le [lama
difusion.
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m La mejor manera de entender los gases es
en términos de la teoria cinética molecular
(TCM). Esta teoria ofrece un modelo para
explicar las propiedades vy el
comportamiento de la materia, puesto que
los fundamentos de esta teoria se aplican
también a los liguidos y a los sélidos.



m Teoriacinética de los gases

m Las particulas del gas se mueven de manera
continua, rapida y al azar en lineas rectas
en todas direcciones.

m <= E|l movimiento al azar de las particulas
permite explicar la observacion de que los
gases se expanden hasta llenar un
recipiente cerrado.



Las particulas del gas son extremadamente pequeias y
las distancias entre ellas son grandes.

= os grandes espacios entre las particulas permiten que
un gas se comprima facilmente y se mezclen de manera
espontanea.

Para los gases, se pueden despreciar las fuerzas
gravitatorias y las fuerzas de atraccion entre particulas del
gas.

== Los gases no caen al fondo del recipiente, sino que se
halla distribuido en todo el volumen del recipiente.



m Cuando las particulas del gas chocan entre
Si 0 con las paredes del recipiente, no se
pierde energia; todas las colisiones son
perfectamente elasticas.

m < E| termino perfectamente elasticas
significa que las particulas contintan
chocando sin péerdida de energia; es decir,
no hay tendencia a disminuir su velocidad
0 a detenerse.



La energia cinéetica promedio es la misma para
todos los gases a la misma temperatura; varia de

manera proporcional con la temperatura en
kelvin.

= La energia cinética es la energia que poseen
las particulas a razon de su movimiento. Los
gases livianos como el hidrogeno y el helio tienen
la misma energia que los gases mas pesados

como el cloro y el didxido de carbono a la misma
temperatura.






LEYES DE LOS GASES
OBJETIVOS:

Explicar el comportamiento de los gases de
acuerdo a la ley correspondiente.

ACTIVIDADES:

Aplica la ley combinada para calcular los
efectos de los cambios de presion 'y
temperatura en el volumen de un gas.



CONTENIDO:

A. Las relaciones establecidas para explicar el
comportamiento de los gases son:

Ley de Boyle: a temperatura constante, el
volumen de una muestra de gas disminuye si la
presion aumenta y viceversa.

Ley de Charles: a presion constante, el volumen
de una muestra de gas aumenta si la temperatura
se incrementa.

Ley de Gay-Lussac: a volumen constante, si la
temperatura aumenta la presion de cualquier
muestra de gas aumenta y viceversa.
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m Lastres leyes pueden ser combinadas y
expresadas por una ecuacion matematica
llamada ley combinada de los gases.

m [ Nota: en condiciones normales (CN) o
presion y temperatura normales (PTN)

un gas se encuentraa 0°Cy 760 torr o
2/3Ky 1atm.
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Problema #1

m Convierta las siguientes medidas a las
unidades indicadas:

m a) 10025 torr a atm b)35°F a K
m C) 500 gde SO;amol ch) 5 litros a cm?
m d)-100°Fa°C e) 1,098 atm a mmHg
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Problema #2

m a) 500 ml del gas helio se midieron a 22
°C. luego se calentaron hasta alcanzar 77
°F, mientras la presion permanecia
constante. ¢;cual es el nuevo volumen en
litros?

m D) ;/Cual sera la presion de un gas (en atm)
a 75 °C, st a 80 °C ejerce una presion de
480 mm Hg?



m Un gas fue medido a 20 °Cy 740 torr. Si
en estas condiciones ocupo un volumen de
50 ml, ¢qué volumen ocuparia a PTN?
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Para practicar en casa:
Autoevaluacion
1. Convierta las siguientes presiones:
1200 mmHg a atm , 730 torr a mmHg
1,8 atmammHg, 780 mHga atm
2 atm a torr

2. Exprese las siguientes temperaturas a
kelvin:45 °C, 180 °F, —100 °C, 40 °C,-37°F



Determine los moles en:
500 g de H,S
15 g de NH,
80 g ae CO,
26 g de Ne
3,29de O,




Determine la cantidad en gramos de:
5,0 mol de H,O

0,075 mol de H,SO,
0,96 mol de NaCl
3.8 mol de Cl,

0.5 mol de HCI



1. Una muestra de gas ocupa 0,250 L bajo una presion de
0,85 atm. Si la temperatura se mantiene constante, ¢ qué

volumen ocupara la muestra bajo la presion de 1 atm?
R=212,5ml

2. Ungasocupa 3,00 Lal5atm. Cualesel volumena 10,0
atm si la temperatura es la misma? R=0,45L

3. En un autoclave el vapor a 100°C es generado a 1,00 atm.
Después de cerrar el autoclave el vapor se calienta, a
volumen constante y 1,13 atm. Cual es la nueva
temperatura del autoclave en °C? R= 149

°C



4. Un recipiente de 5,0 L se llend conungasa CN. A que
temperatura debera calentarse el recipiente para que la

presion interna sea de 1,5 atm?
R=136,5°C

5. Un gas esta bajo 1,0 atm de presion y ocupa un volumen de
0,50 L a 393 K. Cuando el gas es calentado a 500 K, el
volumen aumenta a 3,0 L, cual es la nueva presion en
mmHg? R=161 mmHg

6. El volumen medido de un gas es 1000 ml, a una
temperatura de 60°C y 1 atm . Qué volumen ocupara el
gas a 0°Cy0,5atm?

R=1,64 L



Muchas Gracias por tu atencion

m Cualquier inquietud podemos debatirla en
este momento!



